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A. CZĘŚĆ OPISOWA 
Program Funkcjonalno-Użytkowy opracowany został w oparciu o rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii 
z  dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2021 r. 
poz. 2454 z późn. zm.) stanowiącego akt wykonawczy wydany na podstawie art. 103 ust. 4 ustawy z dnia 11 września 
2019 r. Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1320 z późn. zm.). 
 
Niniejszy Program Funkcjonalno-Użytkowy, jako dokument Zamawiającego, stanowi podstawę do: 

a) przeprowadzenia procedury wyboru Wykonawcy w trybie zapytania ofertowego zgodnie z zasadą 
konkurencyjności opisaną w sekcji 3.2 Wytycznych dotyczących kwalifikowalności wydatków na lata 2021-
2027 z dnia 18 listopada 2022 r. – jako opis przedmiotu zamówienia; 

b) przygotowania oferty Wykonawcy, szczególnie w zakresie wykonania prac projektowych i robót 
budowlanych; 

c) zawarcia umowy na wykonanie prac projektowych i robót budowlanych. 
 
1. Ogólny opis przedmiotu zamówienia 
Przedmiotem zamówienia jest zaprojektowanie i wybudowanie sieci gazowej wysokiego ciśnienia wraz ze stacją 
gazową regulacyjną w gminie Górzyca. 
Zakres zamówienia obejmuje: 

a) przedłożenie Zamawiającemu do akceptacji koncepcji zawierającej założenia do realizacji przedmiotowej 
inwestycji, 

b) uzyskanie wszelkich opinii i uzgodnień dla inwestycji, 
c) uzyskanie wszelkich wymaganych uzgodnień z właścicielami gruntów prywatnych, 
d) przekazanie Zamawiającemu kompletnego projektu budowlanego, w celu jego akceptacji, 
e) uzyskanie wszelkich niezbędnych uzgodnień, opinii, pozwoleń, w tym w szczególności pozwolenia na 

budowę, na podstawie uzgodnionego z Zamawiającym projektu budowlanego, 
f) przekazanie Zamawiającemu kompletnej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót, 
g) wykonanie robót budowlanych na podstawie dokumentacji projektowej, 
h) uzyskanie decyzji o pozwoleniu na użytkowanie, jeśli uzyskanie tej decyzji będzie wymagane przepisami 

prawa. 
 

1.1. Szczegółowy zakres Zamówienia 
 

1.1.1. Prace wstępne 
Wykonawca zobowiązany jest do: 
a) sporządzenia bądź pozyskania aktualnych map, 
b) uzyskania w imieniu Zamawiającego decyzji lokalizacji inwestycji celu publicznego lub wypisu z Miejscowego 

Planu Zagospodarowania Przestrzennego dla realizowanej inwestycji, 
c) uzyskania w imieniu Zamawiającego decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, 
d) wykonania szczegółowej koncepcji rozwiązania projektowego wraz z wykazem urządzeń i rozwiązań 

technicznych przewidzianych do realizacji, do akceptacji przez Zamawiającego, 
e) wprowadzenia do koncepcji realizacji Przedmiotu zamówienia zawartej w Programie Funkcjonalno-

Użytkowym zmian wynikających z uzgodnień z Zamawiającym. 
 
1.1.2. Opracowanie dokumentacji projektowej 

Wykonawca zobowiązany jest do: 
a) wykonania projektu architektoniczno-budowlanego pn. „Budowa sieci gazowej wysokiego ciśnienia DN 350 

MOP 8,4MPa o długości 50mb wraz ze stacją regulacyjną o parametrach technicznych Q=50.000m3/h MOP 
8,4MPa w obszarze działek o numerach ewidencyjnych: 132 i 256/1 w gminie Górzyca” wraz z niezbędnymi 
opracowaniami branżowymi, kompletem wymaganych opinii, uzgodnień, decyzji, pozwoleń, zgodnie 
z  rozporządzeniem Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 
projektu budowlanego (t.j. Dz. U. z 2022 r., poz. 1679 z późn. zm.), 

b) pozyskania prawa do dysponowania nieruchomościami będącymi przedmiotem opracowania,  
c) wykonania szczegółowego harmonogramu realizacji prac projektowych, 



d) uzyskania przed złożeniem wniosku o wydanie pozwolenia na budowę pisemnej akceptacji Zamawiającego 
dla rozwiązań projektowych zawartych w projekcie, 

e) uzyskania ostatecznej decyzji o pozwoleniu na budowę, 
f) opracowania specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót zgodnie z rozporządzeniem Ministra 

Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 
projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2021 r. poz. 2454 z późn. zm.). 

 
1.1.3. Roboty budowlane 

Wykonawca zobowiązany jest do: 
a) wykonania szczegółowego harmonogramu realizacji robót budowlanych, 
b) wytyczenia robót przez uprawnionego geodetę, 
c) montażu i wykonania zaprojektowanej infrastruktury gazowej, 
d) włączenie obiektu stacji regulacyjnej do istniejącej infrastruktury Zamawiającego oraz uzgodnienie 

połączenia z siecią gazową GAZ SYSTEM, zgodnie z wydanymi warunkami technicznymi stanowiącymi 
Załącznik nr 2 do PFU, 

e) podłączenia infrastruktury lokalizacyjnej, 
f) uporządkowania terenu po pracach – naruszony teren należy przywrócić do stanu pierwotnego,  
g) doprowadzenia i pokrycia kosztów zasilania w media na czas budowy. 
h) doprowadzenie zasilania energetycznego obiektu stacji gazowej. 

 
1.1.4. Dokumentacja powykonawcza 

Po zakończeniu realizacji robót budowlanych Wykonawca zobowiązany jest do przedłożenia Zamawiającemu: 
a) dokumentacji powykonawczej i inwentaryzacji geodezyjnej, 
b) dokumentacji fotograficznej (cyfrowej) terenu przekazanego przez Zamawiającego przed rozpoczęciem 

robót budowlanych oraz inwentaryzacji fotograficznej powykonawczej. 
 
1.1.5. Prace związane z oddaniem obiektu do użytku 

Wykonawca zobowiązany jest do: 
a) wykonania wszelkich niezbędnych prac potrzebnych do oddania przedmiotu zamówienia do użytku, np. 

dokonania uzgodnień, przygotowania opracowań i map powykonawczych, 
b) uzyskania w imieniu Zamawiającego decyzji o pozwoleniu na użytkowanie, 
c) przeprowadzenia próby szczelności, 
d) przedstawienia Zamawiającemu zestawienia dostarczonych urządzeń / obiektów, zawierającego ich dane 

techniczne i identyfikacyjne oraz gwarancji producentów zastosowanych urządzeń / obiektów, 
e) przekazania Zamawiającemu wersji elektronicznych wszystkich opracowań. 

 
1.2. Charakterystyczne parametry określające wielkość obiektu i zakres robót budowlanych 
a) Rodzaj rur:  

Rury przewodowe stalowe w izolacji z możliwością transportu biometanu i mieszanki wodorowo-gazowej 
z  udziałem wodoru do 10% 

b) Średnica:  
Rury DN 350 MOP 8,4 MPa 

c) Ciśnienie:  
Dla gazociągów wysokiego ciśnienia powyżej 1,6 MPa  

d) Szacowana długość:  
Przedmiotem realizacji całej inwestycji jest: 

➢ budowa gazociągu wysokiego ciśnienia o długości około 50mb, 
➢ budowa stacji regulacyjnej o parametrach technicznych Q=50.000m3/h MOP 8,4 MPa wraz 

z  zasilaniem w energię elektryczną, 
e) Rodzaj paliwa gazowego:  

➢ gaz ziemny wysokometanowy symbol E,  
➢ biometan, 
➢ mieszanka wodoru z w/w gazami. 

 
1.3. Aktualne uwarunkowania wykonania Przedmiotu zamówienia 



Wykonawca zobowiązany jest sprawdzić, czy na przedmiotowym odcinku budowy istnieje obowiązujący 
miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego. W przypadku jego braku obowiązkiem Wykonawcy jest 
uzyskanie decyzji o lokalizacji inwestycji celu publicznego. 
Aktualnie w obszarze niżej wskazanych działek Zamawiający posiada uregulowanie dotyczące dostępu do 
gruntów: 

➢ dz. nr ewid. gruntu 256/1 (obręb Pamięcin), 
➢ dz. nr ewid. gruntu 132 (obręb Golice). 

Obowiązkiem Wykonawcy jest wykonanie uzgodnienia przyłączenia przedmiotowej infrastruktury do sieci 
przesyłowej OGP GAZ SYSTEM S.A., zgodnie z wydanymi warunkami przyłączenia, znak 24/WP/024/AD z dnia 
27.02.2024 r., stanowiącymi Załącznik nr 3 do PFU.  

 
1.4. Lokalizacja 
a) Inwestycja jest zlokalizowana na następującym terenie: 

Województwo: lubuskie, 
Powiat: słubicki, 
Gmina: Górzyca, Słubice, 
Miejscowość: obręby ewidencyjne Pamięcin i Golice. 
Sieć gazowa zasilana będzie z istniejącego systemu gazowego, którego właścicielem jest OGP GAZ SYSTEM 
S.A. 

b) Prawo do dysponowania nieruchomościami uzyska Wykonawca. 
Zasady uzyskiwania zgód: 
1. Wykonawca zobowiązany jest ustalić aktualnego właściciela, użytkownika wieczystego lub zarządcę dla 

każdej z nieruchomości, na której mają być prowadzone prace oraz uzyskać od nich oświadczenie 
o  zgodzie/ braku zgody na zaprojektowanie i budowę gazociągu wysokiego ciśnienia. 

2. Zamawiający zobowiązuje się do przeprowadzenia negocjacji i sformalizowania warunków 
przeprowadzenia gazociągu wysokiego ciśnienia przez daną nieruchomość. 

 
 

1.5. Ogólne właściwości techniczne: 
a) Inwestycja obejmuje zakup, dostawę i montaż infrastruktury gazowej wraz z elementami infrastruktury 

lokalizacyjnej. W ramach inwestycji zostanie wybudowana sieć gazowa wysokiego ciśnienia i stacja 
regulacyjna o parametrach technicznych Q=50.000m3/h MOP 8,4MPa. 

b) Bezpośrednim celem projektu jest realizacja dostaw gazu w oparciu o inteligentną sieć gazową 

z  możliwością akceptacji mieszanki wodoru z gazem ziemnym i biometanem. 
c) Inwestycja jest wykonalna technicznie i zakłada najnowocześniejsze rozwiązania techniczne. 

 
1.6. Szczegółowe właściwości techniczne: 
a) SIECI PRZESYŁOWE:  

Patrz punkt 1.2 podpunkt a). 
b) DROGI: 

W ramach inwestycji projekt powinien zakładać odbudowę i wzmocnienie uszkodzonych nawierzchni 
istniejących dróg dojazdowych. Wykonawca zobowiązany jest do odtworzenia nawierzchni i ich ulepszenia.  

c) ARMATURA:  
Stacja regulacyjna – wykonana zgodnie z obowiązującymi przepisami będzie wyposażona w: 
1. układ pomiarowy oraz zdalną regulację wartości przepływu,  
2. sterownik PLC kompatybilny z systemem SCADA, 
3. system detekcji gazu oraz awaryjny system zasilania w energię elektryczną wraz z gazowym agregatem 

prądotwórczym, uruchamianym automatycznie w przypadku braku zasilania z sieci energetycznej. 
Na wejściu i wyjściu ze stacji należy zaprojektować układy zaporowo-upustowe wyposażone w monobloki, 
pomiędzy układami zabudować awaryjny, pełno przelotowy układ obejściowy. Układy zaporowo-upustowe 
należy wykonać jako podziemne, z trzpieniami dostępnymi w studzienkach na poziomie gruntu.  

d) STANDARD DOBORU MATERIAŁÓW, TECHNOLOGII I URZĄDZEŃ ORAZ PARAMETRY TECHNICZNE 
I  EKSPLOATACYJNE ZALECANYCH ROZWIĄZAŃ MATERIAŁOWYCH, WYBRANEJ TECHNOLOGII I URZĄDZEŃ: 
Do budowy gazociągu wysokiego ciśnienia wykorzystane zostaną rury stalowe o maksymalnym ciśnieniu 
roboczym 8,4 MPa. Do budowy zostaną wykorzystane jedynie rury i kształtki dopuszczone do obrotu. 
 



2. Opis wymagań Zamawiającego w zakresie realizacji Zamówienia 
 
2.1. Prace projektowe 
a) Wykonanie dokumentacji projektowej jest niezbędne dla uzyskania przez Wykonawcę, który będzie 

występował w imieniu Zamawiającego, decyzji administracyjnej, zatwierdzającej projekt budowlany 
i  udzielającej pozwolenia na budowę.  

b) Wykonawca jest zobowiązany do uzyskania akceptacji Zamawiającego odnośnie rozwiązań projektowych 
zawartych w dokumentacji projektowej, w zakresie ich zgodności z ustaleniami Programu Funkcjonalno-
Użytkowego. 

c) Projekt budowlany musi być zgodny z obowiązującymi przepisami prawa.  
d) Wykonawca jest odpowiedzialny za stosowane metody wykonywania opracowań projektowych.  
e) Wszelkie opłaty administracyjne ponoszone w wyniku prowadzonych działań związanych z uzyskaniem 

uzgodnień, opinii i decyzji, Wykonawca winien wliczyć do ceny opracowania dokumentacji projektowej. 
f) Kserokopie wszelkich uzyskanych warunków, uzgodnień i opinii należy na bieżąco przekazywać 

Zamawiającemu, w terminach umożliwiających skorzystanie z trybu odwoławczego. Jednocześnie 
Wykonawca przekaże na bieżąco kopie wszystkich wystąpień (w postaci kserokopii lub skanu). 

 
2.2. Wymagania dotyczące robót budowlanych 
a) Realizowane obiekty i instalacje mają docelowo stanowić połączony użytkowo i funkcjonalnie kompletny 

i  współpracujący z istniejącą siecią gazową układ technologiczny. 
b) Dopuszcza się budowę wyłącznie obiektów budowlanych wymienionych w Programie Funkcjonalno-

Użytkowym. 
 

2.3. Inne obowiązki i wymagania 
Do obowiązków Wykonawcy należy: 
a) przedłożenie oświadczenia o podjęciu obowiązków kierownika budowy wraz z kopiami wymaganych 

uprawnień do prowadzenia robót i zaświadczenia o przynależności do Okręgowej Izby Inżynierów 
w  terminie do dnia podpisania umowy, 

b) zapewnienie obsługi geodezyjnej budowy, 
c) wykonanie robót zgodnie z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz. U. z 2024 r., 

poz. 725 z późn. zm.), standardami technicznymi, Polskimi Normami, bądź równoważnymi normami 
unijnymi lub innymi normami równoważnymi, przepisami techniczno-budowlanymi oraz zgodnie ze sztuką 
budowlaną i zasadami współczesnej wiedzy technicznej, zapewniając jednocześnie bezpieczne i higieniczne 
warunki pracy, 

d) urządzenie zaplecza budowy i oznakowanie terenu prowadzenia robót, 
e) utrzymanie w czystości dróg dojazdowych, 
f) uporządkowanie terenu po zakończeniu robót, odtworzenie lub naprawa i dróg dojazdowych uszkodzonych 

lub zniszczonych w czasie realizacji zadania, 
g) sporządzenie dokumentacji powykonawczej (niekompletność dokumentacji traktowana będzie jako wada 

zrealizowanego przedmiotu zamówienia), 
h) ubezpieczenie budowy, w szczególności od odpowiedzialności cywilnej za szkody oraz następstwa 

nieszczęśliwych wypadków dotyczących pracowników i osób trzecich, a powstałych w związku 
z  prowadzonymi robotami, 

i) przeszkolenie załogi w zakresie przestrzegania przepisów BHP i ppoż., 
j) przestrzeganie przepisów prawa ochrony środowiska oraz wymagań Zamawiającego w zakresie działań 

środowiskowych w trakcie realizacji zadania objętego umową, 
k) zagospodarowanie odpadów powstałych w wyniku realizacji przedmiotu umowy zgodnie z ustawą z dnia 

14  grudnia 2012 r. o odpadach (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 1587 z późn. zm.), 
l) uzyskiwanie zgód na zajęcie pasa drogi i pokrycie kosztów jego zajęcia (jeśli będą wymagane), 
m) opracowanie projektu organizacji ruchu (jeśli będzie wymagany). 

 
3. Warunki wykonania i odbioru robót budowlanych 

 
3.1. Organizacja robót budowlanych 
Roboty wykonywane będą według szczegółowego harmonogramu robót, opracowanego przez Wykonawcę. 
Harmonogram będzie uwzględniał podział robót na uzasadnione czasowo, lokalizacyjnie, technicznie 



i  technologicznie etapy. Wykonawca przedstawi Zamawiającemu szczegółowy harmonogram wykonania robót 
obejmujący terminy realizacji robót. Uzgodniony harmonogram będzie załącznikiem do podpisanej umowy. 
Harmonogram wykonania robót nie może zawierać zapisów sprzecznych z niniejszym Programem 
Funkcjonalno-Użytkowym. 
 

3.1.1. Rozpoczęcie prac 
a) Wykonawca zobowiązany jest zrealizować Przedmiot zamówienia w terminie zgodnym ze złożoną ofertą, 

jednak nie dłuższym niż do 31.08.2029 r. Za realizację zamówienia w terminie Zamawiający uzna uzyskanie 
ostatecznej decyzji o pozwoleniu na użytkowanie. 

b) Termin protokolarnego przekazania Wykonawcy terenu budowy nastąpi w ciągu 14 dni od daty przekazania 
Zamawiającemu kompletnej dokumentacji projektowej wraz z pozwoleniem na budowę. 

c) Termin rozpoczęcia realizacji robót budowlanych nastąpi nie później niż 14 dni od daty przekazania placu 
budowy. 

 
3.1.2. Zakończenie robót 

a) Wykonawca zgłosi zakończenie robót i gotowość do odbioru Przedmiotu zamówienia w formie pisemnej 
oraz wpisem kierownika budowy do dziennika budowy. 

b) Przekazanie Zamawiającemu dokumentacji powykonawczej i innych niezbędnych dokumentów 
odbiorowych nastąpi w terminie do 14 dni od daty wpisu kierownika budowy do dziennika budowy 
o  zakończeniu robót. 

c) Na potrzeby sporządzenia protokołu odbioru robót Wykonawca w konsultacji i w uzgodnieniu 
z  inspektorem nadzoru inwestorskiego jest zobowiązany przygotować komplet dokumentacji odbiorowej. 

d) Potwierdzenie przez Zamawiającego (wpis inspektora nadzoru w dzienniku budowy) zakończenia robót 
nastąpi w terminie do 28 dni od daty wpisu kierownika budowy o zakończeniu robót i gotowości do odbioru. 

e) Przeprowadzenie odbioru końcowego przedmiotu zamówienia nastąpi w terminie do 30 dni od daty 
uzyskania decyzji o pozwoleniu na użytkowanie. Odbiór robót zostanie dokonany przez osoby wyznaczone 
przez Zamawiającego. 

 
3.1.3. Szczególne warunki prowadzenia prac 

Zamawiający nie posiada wiedzy odnośnie występowania warunków, które mogłyby negatywnie wpłynąć na 
realizację robót. 

 
3.2. Przygotowanie terenu budowy 
Przed rozpoczęciem robót Wykonawca jest zobowiązany do pisemnego powiadomienia zainteresowanych 
stron o terminie rozpoczęcia prac oraz o przewidywanym terminie ich zakończenia. 
Wykonawca zobowiązany jest wykonać następujące roboty przygotowawcze: 
a) prace geodezyjne, 
b) zapewnienie urządzeń ppoż. i BHP, 
c) oznakowanie terenu budowy, 
d) dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego. 
Przed rozpoczęciem prac montażowych należy starannie usunąć wierzchnią warstwę gleby próchnicznej 
(humus), która posłuży do rekultywacji terenu po zakończeniu budowy. Humus należy usunąć na szerokości 
6  m. 

 
3.3. Zaplecze Wykonawcy 
Wykonawca w ramach umowy jest zobowiązany zorganizować zaplecze we własnym zakresie, przestrzegając 
obowiązujących przepisów prawa, szczególnie w zakresie BHP, zabezpieczeń ppoż., wymogów Państwowej 
Inspekcji Pracy i Państwowego Inspektora Sanitarnego.  
Pracownicy terenu budowy powinni używać odpowiednich uniformów wyróżniających ich od innych 
postronnych osób przebywających na terenie robót.  
Zaplecze Wykonawcy winno spełniać wszelkie wymagania w zakresie sanitarnym, technicznym, gospodarczym, 
administracyjnym itp. Jako zaplecze Wykonawcy kwalifikuje się także zaplecze magazynowania materiałów.  
Wykonawca zobowiązany będzie po zakończeniu robót przywrócić do stanu pierwotnego teren zaplecza. 
Wykonawca powinien zabezpieczyć miejsce i utrzymać odpowiednią ilość przenośnych toalet. 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za usunięcie wszystkich tymczasowych przyłączy po zakończeniu robót. 

 



3.4.  Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony 
środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy Wykonawca będzie utrzymywać teren budowy we 
właściwym porządku.  
Obowiązkiem Wykonawcy jest uzyskanie odpowiednich zezwoleń i uzgodnień, o ile będą tego wymagały 
przepisy prawa.  
Wykonawca poniesie wszelkie koszty związanie z zagospodarowaniem wytworzonych odpadów.  
Wykonawca zobowiązany będzie również do sporządzania określonych sprawozdań z ilości i rodzaju 
wytworzonych odpadów, o ile przepisy prawa będą tego wymagały.  
W czasie trwania budowy i wykańczania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione kroki 
mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu 
budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób, własności społecznej i innych, a  wynikających 
ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 
 
Wykonawca zobowiązany będzie w trakcie realizacji przedmiotu zamówienia spełniać następujące wymogi 
określone w oparciu o wypełnienie zasady DNSH „nie czyń poważnej szkody” w rozumieniu art. 17 
rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2020/852 z dnia 18 czerwca 2020 r. w sprawie 
ustanowienia ram ułatwiających zrównoważone inwestycje, zmieniającego rozporządzenie (UE) 2019/2088: 
a) Realizacja odtworzeń:  

Wykonawca zobowiązany będzie do dokonywania odtworzenia wyrządzonych szkód na rzecz środowiska 
w  stopniu nie mniejszym od zastanego stanu środowiska przed rozpoczęciem prac. Potwierdzenie 
powyższego powinno być udokumentowane fotograficznie. 

b) Realizacja nowych nasadzeń:  
Wykonawca zobowiązany będzie w przypadku wycinki drzew lub krzewów do dokonania nowych nasadzeń 
w ilości x 2 do stanu pierwotnego. Nasadzenia muszą zostać zrealizowane na terenie gminy, w której 
dokonano wycinki. Przed przystąpieniem do wejścia na budowę zobowiązuję się przygotować plan realizacji 
nasadzeń. Należy uzyskać akceptację planu nasadzeń przez właściwy Urząd Miejski i przedstawić do wglądu 
Zamawiającego. 

c) Pojazdy: 
Wykonawca zobowiązany będzie do dysponowania i potwierdzenia wykorzystania do realizacji Przedmiotu 
zamówienia następującego pojazdu: 

− z silnikiem elektrycznym: szt. 1, 
lub 

− z silnikiem napędzanym gazem ziemnym szt. 1. 
d) Ochrona cieków wodnych: 

W przypadku natrafienia na systemy retencji wody gruntowej podczas realizacji Przedmiotu zamówienia 
Wykonawca zobowiązany będzie: 

− dokonać oceny drożności sytemu retencji, 

− przygotować dokumentację geodezyjną i fotograficzną danego punktu,  

− dokonać inwentaryzacji miejsca kolizji, 

− w przypadku braku drożności systemu w danym punkcie powiadomić właściwą jednostkę 
odpowiedzialną za system retencji w celu usprawnienia działania sytemu, 

− w przypadku naruszenia istniejącego sytemu retencji dokonać odtworzenia uszkodzonego systemu. 
e) Ochrona lokalnej przyrody: 

Wykonawca zobowiązany będzie: 

− w trakcie wykonywania prac ziemnych do dołożenia staranności w zakresie składowania urobku – 
działania musza być prowadzone w taki sposób, aby po zakończeniu realizacji nie naruszyć 
dotychczasowej struktury gruntu w miejscu prowadzenia prac ziemnych, 

− w trakcie realizacji robót zachować aktualny stan przyrody i ukształtowania terenu, w tym zachować 
wszelkie zagłębienia wodne typu rowy, oczka wodne itp. 

f) Gospodarka odpadami: 
Wykonawca zobowiązany będzie podczas realizacji Przedmiotu zamówienia, od momentu przekazania 
terenu budowy, do prowadzenia bieżącej gospodarki wytworzonych odpadów.  
Podczas realizacji zadania Wykonawca wykorzysta najlepsze techniki minimalizujące powstawanie 
odpadów zgodne z zasadami Gospodarki Obiegu Zamkniętego. W przypadku gospodarki odpadami 



zastosuje wysokiej jakości recykling z wykorzystaniem dostępnych systemów sortowania odpadów 
budowalnych. 
Z prowadzonej gospodarki odpadami Wykonawca będzie przedstawiać comiesięczne raporty do chwili 
odebrania terenu budowy od Wykonawcy przez Zamawiającego. 
 

3.5.  Ochrona przeciwpożarowa 
Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać na terenie budowy sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez 
odpowiednie przepisy. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami 
i  zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Za wszystkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako 
rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy będzie odpowiedzialny Wykonawca. 

 
3.6.  Dokumenty budowy 

3.6.1. Dziennik budowy 
Odpowiedzialność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami spoczywa na 
Wykonawcy.  
Zapisy w dzienniku budowy będą dokonywane na bieżąco i będą dotyczyć przebiegu robót, stanu 
bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy. Każdy zapis w dzienniku budowy 
będzie opatrzony datą jego dokonania, podpisem osoby, która dokonała zapisu, z podaniem jej imienia 
i  nazwiska oraz stanowiska służbowego. Zapisy będą czytelne, w porządku chronologicznym. Protokoły oraz 
inne dokumenty stanowiące załączniki do dziennika budowy będą oznaczone kolejnym numerem załącznika 
i  opatrzone datą i podpisem Wykonawcy i inspektora nadzoru. 
Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy, wpisane do dziennika budowy, będą przedłożone inspektorowi 
nadzoru do ustosunkowania się. Instrukcje inspektora wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje 
z  zaznaczeniem ich przyjęcia lub zajęciem stanowiska.  
 

3.6.2. Raporty z postępu prac 
Wykonawca jest zobowiązany do składania raportów z postępów prac podczas rady budowy. O terminie rady 
budowy będzie decydował Zamawiający, o czym Wykonawca będzie poinformowany na 7 dni przed 
planowanym terminem spotkania.  
Wykonawca zobowiązany jest sporządzić i przedłożyć Zamawiającemu do akceptacji protokół z każdej rady 
budowy. 
 

3.6.3. Pozostałe dokumenty budowy 
Na dokumentację budowy poza dziennikiem budowy składają się ponadto dokumenty określone przepisami 
ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane i rozporządzeń wykonawczych do niej, a także decyzje związane 
z zajęciem pasa drogowego i umieszczeniem urządzeń obcych w pasie drogowym (jeśli będą wymagane). 

 
3.6.4. Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie 
przewidzianej prawem. 
Wszelkie dokumenty budowy będą przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego. 

 
3.7. Materiały 
Wykonawca zobowiązany jest do stosowania tylko takich materiałów, które spełniają wymagania ustawy z dnia 
7 lipca 1994 r. Prawo budowlane, są zgodne z polskimi normami przenoszącymi europejskie normy 
zharmonizowane (lub równoważnymi), posiadają wymagane przepisami dopuszczenia do stosowania 
w  budownictwie, posiadają odpowiednie atesty lub deklaracje zgodności.  
Za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych dotyczących materiałów (muszą to być materiały fabrycznie 
nowe, pierwszej klasy jakości, wolne od wad fabrycznych) oraz za ich właściwe składowanie i wbudowanie 
odpowiedzialność ponosi Wykonawca. 
 

3.7.1. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Materiały, które 
są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich szkodliwość zanika (np. materiały 



pylaste, rozpuszczalniki) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych ich 
wbudowania. 
 

3.7.2. Przechowywanie i składowanie materiałów 
Dostarczone i składowane materiały oraz urządzenia powinny być zabezpieczone przed wpływami 
atmosferycznymi i uszkodzeniami mechanicznymi. 
Materiały należy przechowywać zgodnie z zaleceniami producenta. Koszty zabezpieczenia materiałów ponosi 
Wykonawca.  
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one wbudowane, zachowały 
swoją jakość i właściwości. Tymczasowe miejsca składowanie powinny być uzgodnione z inspektorem nadzoru. 
Składowane materiały powinny być dostępne dla inspektora nadzoru w celu przeprowadzenia inspekcji. 
Producent rur i kształtek użytych do budowy gazociągu winien zadeklarować odporność rur i kształtek na 
kruchość wodorową w oparciu o badania według ASME B 31.12 lub innej metody jednoznacznie wskazującej 
odporność rur i kształtek służących do transportu paliwa gazowego z dodatkiem do 10 % wodoru na kruchość 
wodorową stali. 

 
3.8. Sprzęt 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt wykorzystywany przez Wykonawcę będzie spełniał normy 
ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego użytkowania.  

 
3.9. Transport 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 
na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów.  
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego 
pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 

 
3.10. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy 
oraz bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Wykonawca wykona oraz wdroży plan bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia podczas wykonywania robót. 
Wykonawcę w szczególności obowiązują: 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ( Dz. U. Nr 120, poz. 
1126), 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz.401), 

− Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (tj. Dz.U. z 2003 r. Nr 169, poz. 1650 z późn. zm.).  

 
3.11. Ochrona i prowadzenie robót 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie urządzenia i materiały używane do robót od 
daty ich rozpoczęcia do daty odbioru końcowego. 
Wykonawca będzie prowadzić roboty do czasu odbioru końcowego. Roboty powinny być prowadzone w taki 
sposób, aby budowla lub jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru 
końcowego.  
Jeżeli Wykonawca zaniedba ten obowiązek, na polecenie inspektora nadzoru powinien rozpocząć roboty nie 
później niż w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia. Ochrona robót przed opadami atmosferycznymi należy 
do Wykonawcy. 
 
3.12. Kontrola jakości robót i próby 
Do obowiązków Wykonawcy należy prowadzenie robót zgodnie z Programem Funkcjonalno-Użytkowym oraz 
ustaleniami przekazanymi przez inspektora nadzoru. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót 
i jakości materiałów. 
Wykonawca dostarczy inspektorowi pisemne powiadomienie o gotowości do przeprowadzenia prób. 



Wykonawca zobowiązany będzie przeprowadzić próbę szczelności sieci gazowej zgodnie z zasadami zawartymi 
w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 
powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz.U. z 2013 r. poz. 640), §34 i §35.  

 
3.13. Zezwolenia 
Wymagane zezwolenia Wykonawca powinien uzyskać od odpowiednich władz na swój koszt. Wykonawca 
przedstawi Zamawiającemu listę wszystkich zezwoleń wymaganych do rozpoczęcia, wykonania i ukończenia 
robót. Wykonawca winien dostosować się do wymagań tych zezwoleń i winien w pełni umożliwić władzom 
wydającym te zezwolenia kontrolę robót. 

 
3.14. Odpowiedzialność 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami Programu 
Funkcjonalno-Użytkowego oraz poleceniami i wymaganiami Zamawiającego. 
Program Funkcjonalno-Użytkowy nie jest w pełni wyczerpujący, gdyż nie może objąć wszystkich szczegółów 
inwestycji, co Wykonawca powinien wziąć pod uwagę przy planowaniu budowy, realizując roboty czy 
kompletując dostawy sprzętu, instalacji oraz wyposażenia.  
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub braków w Programie Funkcjonalno-Użytkowym, a o ich 
wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich poprawek, uzupełnień 
lub interpretacji. 

 
3.15. Rozliczenia i podstawa płatności 
Cena za realizację Przedmiotu zamówienia jest ceną ryczałtową. Cena ta będzie waloryzowana. 
Cena powinna uwzględniać wszelkie koszty związane z realizacją prac, wskazane w Umowie. 
Rozliczenie za wykonane prace z Wykonawcą następować będzie w oparciu o faktury: 
a) pierwszą – częściową za opracowanie Dokumentacji Projektowej i uzyskanie ostatecznej decyzji 

o  pozwoleniu na budowę, potwierdzone protokołem odbioru Dokumentacji Projektowej – 3% 
wynagrodzenia, 

b) drugą – częściową za budowę gazociągu, potwierdzoną protokołem odbioru technicznego – 10% 
wynagrodzenia, 

c) trzecią – częściową za budowę stacji gazowej, potwierdzoną protokołem odbioru technicznego – 60% 
wynagrodzenia, 

d) czwartą – końcową w wysokości 27% wynagrodzenia, płatną po dokonaniu odbioru końcowego. 
Zamawiający dokona rozliczenia z Wykonawcą w terminie 30 dni od daty otrzymania prawidłowo wystawionej 
przez Wykonawcę faktury w formie przelewu na rachunek Wykonawcy.  
Wysokość podatku VAT zostanie naliczona wg przepisów obowiązujących w dniu wystawienia faktury. 

 
3.16. Termin gwarancji i rękojmi 
Wykonawca udzieli Zamawiającemu 60-miesięcznej gwarancji na wykonane prace projektowe, roboty 
i  zamontowanie urządzenia, licząc od daty odbioru końcowego. 
Termin rękojmi za wady będzie taki sam jak okres gwarancji. 
 



B. CZĘŚĆ INFORMACYJNA 
 
W celu oszacowania i wyceny zakresu robót w ramach Przedmiotu zamówienia należy kierować się wynikami wizji 
terenowych i inwentaryzacji własnych, wynikami opracowań własnych oraz zapisami niniejszego Programu 
Funkcjonalno-Użytkowego. 

 
1. Dokumenty potwierdzające zgodność inwestycji z wymaganiami wynikającymi z odrębnych przepisów 

Nie dotyczy 
 

2. Oświadczenie Zamawiającego dotyczące prawo do dysponowania nieruchomością na cele budowlane 
Prawo do dysponowania nieruchomościami uzyska Zamawiający – zgodnie z punktem 1.4 lit. b PFU. 
 

3. Dokumenty odniesienia 
Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania przepisów prawa i norm krajowych w trakcie prowadzenia 
robót. W sposób ciągły będzie informować inspektora nadzoru i Zamawiającego o swoich działaniach, 
przedstawiając kopie zezwoleń i inne właściwe dokumenty. 
Przepisy prawne i normy związane z projektowaniem i realizacją inwestycji stanowiącej Przedmiot zamówienia: 
a) Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (tj. Dz. U. z 2024 r. poz. 54), 
b) Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (tj. Dz. U. z 2023 r. poz. 1587 z późn. zm.) 
c) Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (t.j. Dz.U. 2024 poz. 275), 
d) Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 725 z późn. zm.), 
e) Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz.U. z 2013 r. poz. 640), 
f) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126), 
g) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 47, poz.401), 
h) Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 

przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (tj. Dz.U. z 2003 r. Nr 169, poz. 1650 z późn. zm.), 
i) Normy PN (EN-PN) lub odpowiednie normy krajów UE w zakresie przyjętym przez polskie prawodawstwo, 

przy czym Zamawiający dopuszcza normy równoważne.  
 
4. Załączniki 

1. Mapa poglądowa, 
2. Warunki techniczne, 
3. Warunki przyłączenia do sieci przesyłowej dla Podmiotu grupy C, zajmującego się dystrybucją paliw 

gazowych. 
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        Międzyrzecz, 19.07.2024 

 

Warunki techniczne budowy stacji regulacyjno - pomiarowej I stopnia 

Zakres prac 

1. Budowa stacji regulacyjnej o parametrach Q = 50.000 m3/h i MOP 8,4 MPa. 

2. Budowa układu włączeniowego do stacji  

3. Budowa gazociągu przyłączeniowego do sieci gazowej GAZ SYSTEM 

4. Opracowanie dokumentacji projektowej: projekt budowlany i wykonawczy dla powyższego 

zakresu. 

Wymagania ogólne: 

1. Parametry pracy stacji: Pwej.min. - 4,5 MPa, Pwej.max. – 8,4 MPa,  

Pwyj.min. - 2,0 MPa, Pwyj.max. – 8,4 MPa. Qnom – 50.000 Nm3/h. 

2. Stację projektować dla MOP 8,4 MPa. 

3. Projektowaną stację zlokalizować na gazociągu DN400 na odcinku 50 m od układu 

włączeniowego. Pozyskać teren wraz z drogą dojazdową ze zjazdem z drogi. 

4. Prace włączeniowe mogą być prowadzone bez konieczności zapewnienia ciągłości przepływu. 

Prac włączeniowych nie należy realizować w okresie zimowym. 

5. Podczas prac przyłączeniowych (uruchomienie/zatrzymanie pracy stacji) wymagana jest 

każdorazowa obecność pracowników właściwego operatora sieci. 

6. Na etapie projektowania uzgodnić należy w EWE energia sp. z o.o. schemat technologiczny, 

AKPiA i telemetrii, szczegółowe miejsce włączenia wraz planem zagospodarowania terenu 

(przed złożeniem dokumentacji projektowej do uzgodnienia). 

7. Punkt lokalizacji zasilania i sposób przyłączenia do sieci zasilającej należy uzgodnić  

z OGP GAZ-SYSTEM. 

8. Uzgodnioną z właściwym operatorem dokumentację projektową należy przedłożyć  

do zaopiniowania do Urzędu Dozoru Technicznego. 

9. Wymagane jest przygotowanie dokumentacji w celu jej rejestracji w UDT. 

10. Firma wykonawcza musi posiadać wszelkie uprawnienia wynikające z Ustawy z dnia 21 grudnia 

2000r. o dozorze technicznym (Dz. U. z 2018 r. poz. 1351, 1356 z późn. zm.). Wymagane 

zgłoszenie do Urzędu Dozoru Technicznego zamiaru przystąpienia do realizacji zadania. 
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Ad.1. Budowa stacji regulacyjnej 

Branża technologiczna 

1. Układ pomiarowy typu U-2 zgodnie ze standardem ST-IGG-0501 2017 Stacje gazowe w przesyle 

i dystrybucji dla ciś. wejść. do 10 MPa. 

2. Na ciągu pomiarowym zabudować gazomierz turbinowy o przepustowości min 2000m3/h i max 

50.000m3/h w zakresie ciśnień  Pwej.min. - 4,5 MPa, Pwej.max. – 8,4 MPa. 

3. Filtr siatkowy zamontować na wlocie odcinka dolotowego zestawu montażowego gazomierza 

turbinowego. 

4. Na wlocie do stacji zamontować filtr gazu wraz z układem obejściowym. 

5. Gazomierz turbinowy musi zostać poddany wzorcowaniu gazem ziemnym przy zachowaniu 

parametrów pracy określonych w wymaganiach ogólnych.  

6. Na ciągu technologicznym należy zabudować zawór regulacyjny z napędem elektrycznym oraz 

na wyjściu dodatkowy zawór  odcinający z napędem elektrycznym, kompatybilne  

ze sterownikiem PLC.  

7. Zapewnić możliwość wyłączenia poszczególnych ciągów bez przerywania pracy stacji, 

wykorzystując ręczne zawory odcinające. 

8. Układ przed i po regulacji wyposażyć w lokalny pomiar ciśnienia oraz temperatury. 

9. Na wszystkich ciągach zabudować upusty gazu. 

10. Układ zabezpieczeń wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Branża AKPiA: 

1. Na wejściu i na wyjściu ze stacji zabudować przetworniki  ciśnienia, umożliwiające pomiar 

ciśnień w zakresie: Pwej.min. - 4,5 MPa, Pwej.max. – 8,4 MPa, Pwyj.min. - 2,0 MPa, 

Pwyj.max. – 8,4 MPa   

2. Sygnał analogowy 4-20mA z przetwornika ciśnienia podłączyć sterownika PLC . 

3. Sygnalizacje zacięcia gazomierza turbinowego włączyć do sterownika PLC poprzez 

wykorzystanie bariery iskrobezpiecznej. 

4. Napędy elektryczne dla zaworów odcinających połączyć ze sterownikiem PLC. Napędy 

elektryczne muszą spełniać następujące kryteria: 

• posiadać lokalny pulpit sterowniczy z wyświetlaczem LCD, 

• sygnalizacje z napędu powinny być dostępne w systemie nadrzędnym nawet  

w przypadku zaniku zasilania podstawowego na stacji, 

• napędy powinny zostać wyposażone w grzałkę antykondensacyjną, która powinna być 

zasilana z linii zasilania głównego napędu, 

• możliwość ustawiania położenia mikrowyłączników krańcowych bez otwierania 

obudowy, jedynie przy pomocy przycisków dostępnych na pulpicie sterowniczym 

napędu tzw. wersja bezinwazyjna, 

• zanik zasilania głównego napędu nie może powodować ruchu napędu. 

5. Napędy zasilić poprzez zasilacz bezprzerwowy UPS z czasem podtrzymania min. 12 godzin  

po zaniku zasilania podstawowego. 
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6. Zasilacz UPS musi spełniać poniższe wymagania techniczne: 

• zakres napięcia wejściowego: 180 - 270 VAC, 

• częstotliwość na wejściu: 46 - 54 Hz, 

• napięcie wyjściowe: 230 VAC, 

• częstotliwość na wyjściu 50 Hz +/-3 Hz, 

• zniekształcenie napięcia wyjściowego: max. 3% liniowe, max. 5% nieliniowe, 

• kształt napięcia wyjściowego: sinusoida, 

• liczba akumulatorów: na podstawie doboru dla czasu podtrzymania zasilania min. 12 

godzin. Do doboru akumulatorów należy przyjąć współczynnik starzenia 1,25, 

• typ akumulatorów: bezobsługowe, 

7. UPS musi pracować poprawnie przy zasilaniu z agregatu prądotwórczego, sygnalizacja stanu 

pracy do systemów nadrzędnych poprzez styki bezpotencjałowe. 

8. Sygnalizacje z UPS należy połączyć ze sterownikiem PLC. 

9. Należy zapewnić wyłączenie napięcia obwodów za zasilaczem UPS po aktywowaniu głównego 

wyłącznika przeciwpożarowego w RG. 

10. Zasilacz UPS zamontować w pomieszczeniu AKP. 

11. Zabezpieczyć obiekt w zakresie kontroli antywłamaniowej (połączenie ze sterownikiem PLC).   

Branża elektryczna: 

1. Zaprojektować i wykonać zasilanie stacji w energię elektryczną oraz układy podtrzymujące 

pracę wszystkich układów technologicznych w przypadku zaniku napięcia zasilającego (w tym 

również całego systemu pomiarowo-regulacyjnego, telemetrii oraz AKPiA). Szczegóły 

rozwiązań technicznych uzgodnić w EWE energia Sp. z o.o. 

2. Sporządzić bilans mocy zainstalowanych urządzeń na projektowanej stacji gazowej. 

3. Wystąpić do lokalnego Zakładu Energetycznego (OSD) z wnioskiem o wydanie warunków 

technicznych przyłączenia do sieci elektroenergetycznej. Układ zasilania 3-fazowy. Moc 

przyłączeniową określić na podstawie sporządzonego bilansu mocy. Na podstawie wydanych 

warunków technicznych opracować projekt przyłącza elektrycznego oraz wykonać przyłącze 

na podstawie zatwierdzonego projektu. 

4. Wewnątrz stacji gazowej zabudować rozdzielnię główną RG. 

5. Rozdzielnia główna RG powinna zostać wyposażona w: 

• przełącznik wyboru trybu zasilania (sieć - agregat prądotwórczy) oraz wtyk  

do podłączenia agregatu prądotwórczego przenośnego 1 6A/5P, 

• ochronniki przeciwprzepięciowe klasy B+C (1+11), 

• główny wyłącznik zasilania (przeciwpożarowy wyłącznik prądu}. Wyłącznik ten 

wyposażyć w styki pomocnicze przeznaczone do wyłączenia zasilaczy bezprzerwowych 

UPS. Przycisk inicjujący zadziałanie wyłącznika głównego zabudować na zewnątrz 

stacji, tak aby nie było możliwości dostępu do niego z zewnątrz z poza terenu stacji 

gazowej. 

• czujnik zaniku faz, 

• zabezpieczenia pól odpływowych, 
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• gniazdo trójfazowe zabudowane w rozdzielni RG, 

• gniazdo jednofazowe zabudowane w rozdzielni RG, 

6. Stosować wyłączniki instalacyjne o charakterystyce B lub przełącznik wyboru trybu zasilania 

(sieć – agregat prądotwórczy). 

7. Rozdzielnię główną RG uziemić.  

8. Wykonać sygnalizacje zaniku zasilania na wejściu zasilania do rozdzielni głównej RG. 

9. Należy zapewnić wyłączenie napięcia za zasilaczami UPS po aktywowaniu głównego 

przeciwpożarowego wyłącznika prądu. 

10. W rozdzielni elektrycznej umieścić zalaminowany aktualny schemat elektryczny. 

11. Wykonać schemat blokowy zasilania w energię elektryczną, który stanowi załącznik do 

instrukcji eksploatacji. 

12. Wykonać niezbędne pomiary elektryczne oraz sporządzić protokoły z wykonanych pomiarów. 

13. Wykonać wewnętrzną linię zasilającą WLZ kablem nn o przekroju dostosowanym do mocy 

zainstalowanych urządzeń. Kabel nn powinien być w układzie sieci TN-S (osobny przewód  

N-neutralny i PE-ochronny). 

14. Wykonać instalację elektryczną wewnątrz stacji. 

15. Wykonać instalacje oświetlenia wewnątrz stacji (w pomieszczeniach technologicznych  

w wykonaniu EX). 

16. Wykonać ogrzewanie pomieszczenia AKP. 

17. Wykonać instalację uziemienia. 

18. Wykonać instalację wyrównania potencjałów. 

19. Wykonać ochronę przepięciową. 

20. Wykonać oświetlenie terenu stacji (w wykonaniu EX). 

Część architektoniczna i Budowlana: 

1. Stację gazową zabudować w betonowym kontenerze (zespolonym). 

2. Wielkość kontenera powinna umożliwiać swobodny dostęp do instalacji ze wszystkich stron. 

3. Elementy stacji gazowej rozmieścić w sposób zapewniający swobodny dojazd i dojście do 

poszczególnych elementów stacji. 

4. Należy zamontować ogrodzenie. Powierzchnię do ogrodzenia uzgodnić z EWE energia sp. z o.o. 

5. Oznakować układy technologiczne 

• numery telefonów alarmowych, 

• strefy zagrożenia wybuchem (tablice: „UWAGA GAZ", „STREFA ZAGROŻENIA 

WYBUCHEM”), 

• oznakowanie wszystkich zaworów. 

6. Wzory tablic ustalić z EWE energia sp. z o.o. 

7. Na ogrodzeniu zewnętrznym obok furtki wejściowej, zamontować na stałe tablice 

informacyjną o obiekcie. 

8. Projekt graficzny tablicy ustalić z EWE energia sp. z o.o. 

9. Wszystkie tablice na ogrodzeniu montować w sposób trwały. 

10. Wykonać układ dróg i chodników komunikacyjnych na terenie stacji gazowej oraz dojazd do 

stacji z wykorzystaniem kostki betonowej. Zapewnić odprowadzenie wody z drogi 



 
 

5 
 

wewnętrznej, poprzez zastosowanie spadów oraz elementów umożliwiających odprowadzenie 

tej wody na teren nieutwardzony stacji gazowej. 

Nawierzchnia drogi: 

1. Mieszanka kruszywowa stabilizowana mechanicznie - górna warstwa 20 cm. 

2. Mieszanka z kruszywa naturalnego ( pospółka) stabilizowana mechanicznie- dolna warstwa  

20 cm. 

3. Geotekstylia separacyjno-wzmacniające. 

4. Ze względu na wykonanie nawierzchni w gruntach wątpliwych przewidziano wykonanie 

dodatkowo warstwy wzmacniającej i odsączającej grubości 10 cm z piasku. 

 

Nawierzchnia chodnika i opaski przy kontenerze  

1. Nawierzchnię chodnika wykonać z kostki brukowej z betonu wibroprasowanego o gr. 8cm. 

2. Nawierzchnię chodnika ograniczyć obrzeżem betonowym o wymiarach 8 cm x 30 cm ułożonym 

na podsypce cementowo - piaskowej lub ławie betonowej. 

3. Chodnik wykonać z 2 % pochyleniem poprzecznym. 

 

Ad. 2 Budowa układu włączeniowego do stacji: 

1. Wybudować gazociąg łączący stację z istniejącym gazociągiem DN400 o długości uzależnionej 

od lokalizacji stacji pomiarowej. 

2. Gazociąg należy zaprojektować i wykonać z uwzględnieniem wymagań obowiązujących 

przepisów, w szczególności: 

• Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 20 13 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie 

(Dz.U.20 13 poz. 640), 

• Polskimi Normami, 

• Standardami Izby Gospodarczej Gazownictwa. 

3. Schemat  projektowanego  układu  włączeniowego  uzgodnić  należy  w  EWE energia sp. z o.o. 

na wstępnym etapie projektowania. 

4. Na układzie włączeniowym przewidzieć zabudowę monobloku umożliwiającego separację 

ochrony katodowej gazociągu DN 400. Na monobloku zabudować punkt pomiarowy PME. 

Pomiar z monobloku wpiąć w system telemetrii obiektu. 

5. Prace zrealizować bez konieczności wstrzymywania przepływu w gazociągach DN 400. 

 

Ad. 3 Budowa gazociągu przyłączeniowego do sieci gazowej GAZ SYSTEM 

1. Wybudować gazociąg przyłączeniowy DN 300 MOP 8,4 MPa o długości uzależnionej  

od lokalizacji stacji pomiarowej. 
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2. Gazociąg należy zaprojektować i wykonać z uwzględnieniem wymagań obowiązujących 

przepisów, w szczególności: 

• Rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 26 kwietnia 2013 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie (Dz.U.2013 

poz. 640) 

• Polskimi Normami, 

• Standardami Izby Gospodarczej Gazownictwa. 

 

Ad. 4 Opracowanie dokumentacji projektowej: 

1. Należy opracować projekt budowlany i/lub wykonawczy zgodnie z wymaganiami ustawy 

Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994r. (Dz.U.z 2023 poz 682 z późn. zm.) oraz uzyskać decyzję 

pozwolenia na budowę lub zgłoszenie rozpoczęcia prac. 

2. Zakres projektu budowlanego powinien odpowiadać wymaganiom Rozporządzenia Ministra 

Rozwoju z dnia 11 września 2020 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 

budowlanego (Dz.U. 2020 poz 1609);  

3. Zakres projektu wykonawczego powinien odpowiadać wymaganiom §5 Rozporządzenia 

Ministra Rozwoju I Technologii z dnia z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie szczegółowego 

zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru 

robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz.U. 2021 poz. 2454). 

4. Projekt powinien zawierać opinię geotechniczną na podstawie badań geotechnicznych gruntu, 

określoną kategorię geotechniczną obiektu budowlanego oraz stopień skomplikowania 

warunków gruntowych zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa  

i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012r. w sprawie ustalania geotechnicznych 

warunków posadawiania obiektów budowlanych (Dz.U.2012 poz.463).Zakres badań 

geotechnicznych gruntu przyjąć w zależności od kategorii geotechnicznej obiektu 

budowlanego. 

5. Opracowania takie jak opinia geotechniczna, dokumentacja badań, projekt geotechniczny  

i dokumentacja geologiczno-inżynierska wymagają przeprowadzenia prac geologicznych 

(wierceń i sondowań) i może je wykonać tylko osoba z niezbędnymi kwalifikacjami 

geologicznymi. 

6. Projekt powinien zostać wykonany i podpisany przez osoby posiadające odpowiednie do jego 

zakresu uprawnienia budowlane. 

7. Zastosowane w systemach telemetrii media transmisyjne winny umożliwiać komunikację  

z systemem SCADA używanym w EWE energia. 

8. Na rysunkach wykonawczych należy określić szczegóły wykonania złączy spawanych. 

9. Dokumentacja projektowa powinna zawierać dla każdej z opracowywanych branż szczegóły 

wykonania instalacji, w tym szczegóły wraz z oznakowaniem połączeń i podłączeń urządzeń 

oraz układów (pomiarowych, AKPiA, telemetrii itp.) 

10. W projekcie należy określić szczegółowy zakres uzgodnień wymagany przez EWE energia  

Sp. z o.o. na poszczególnych etapach realizacji zadania. W projekcie należy przedstawić 

szczegółowo sposób prowadzenia prac w obrębie czynnego gazociągu. 
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11. W dokumentacji projektowej należy zamieścić projekty prób wytrzymałości  

i szczelności budowanych elementów sieci gazowej. W przypadku projektowania prób 

hydraulicznych w projekcie należy określić sposób postępowania ze ściekami po płukaniu 

gazociągów i próbach hydraulicznych. 

12. W dokumentacji projektowej należy zawrzeć: 

• Wykaz regulacji prawnych w zakresie ochrony środowiska obowiązujących dla 

Zadania. 

• Wykaz decyzji wymaganych w zakresie ochrony środowiska, niezbędnych do uzyskania 

w związku z realizacją Zadania oraz po oddaniu Zadania do eksploatacji, wynikających 

z obowiązujących ustaw: Ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 

ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 

na środowisko, ustawy Prawo ochrony środowiska, ustawy Prawo wodne, Ustawy  

o ochronie przyrody, Ustawy o odpadach. 

• Opis wpływu Zadania na środowisko na etapie realizacji i eksploatacji, uwzględniając: 

➢ Wymagania prawa powszechnie obowiązującego i prawa miejscowego  

w zakresie emisji hałasu do środowiska oraz umieszczenia w dokumentacji 

Zadania: 

▪ obliczenia maksymalnego poziomu natężenia hałasu na granicy działki 

EWE energia oraz przy najbliższych zabudowaniach, jaki może być 

emitowany podczas eksploatacji obiektu, przy założeniu 

maksymalnego projektowanego ciśnienia i natężenia przepływu gazu, 

▪ porównania wartości obliczonych z wartościami dopuszczalnych 

poziomów hałasu, określonymi w obowiązujących przepisach prawa 

powszechnie obowiązującego w tym również przepisach prawa 

miejscowego, 

➢ Informacje o rodzajach i ilości odpadów niebezpiecznych i innych niż 

niebezpieczne mogących powstać w trakcie realizacji  

i eksploatacji planowanego Zadania, stosownie do obowiązującej ustawy  

z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach  (Dz. U. 2013 poz. 21) 

i Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 9 grudnia 20 14 r. w sprawie 

katalogu odpadów (Dz.U. 2014 poz. 1923). 

➢ Określenie sposobu postępowania z wodą pobraną do przeprowadzenia próby 

oraz ścieków powstałych po wykonaniu próby hydraulicznej. 

➢ Informacje o zapotrzebowaniu i jakości wody, oraz ilości, jakości i sposobie 

odprowadzania wszelkich ścieków powstałych w trakcie realizacji zadania. 

➢ Informacje o rodzaju i wielkości emisji zanieczyszczeń gazowych i pyłowych 

wprowadzonych do powietrza z podaniem ich rodzaju, ilości i zasięgu 

rozprzestrzeniania się. 

➢ Informacje dotyczące zasięgu odwadnianego obszaru i skutków 

oddziaływania przewidywanych odwodnieni. 

➢ Wpływ zadania na istniejący drzewostan, powierzchnię ziemi, w tym glebę, 

wody powierzchniowe i podziemne. 
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➢ Inwentaryzację  kwalifikacji  składników  majątku  wykonywanych  z metali lub 

stopów metali, który będzie stanowić złom lub składniki majątku nadającego 

się do dalszego wykorzystania. 

13. W dokumentacji projektowej należy uwzględnić konieczność przestrzegania zasady DNSH  

w zakresie niewspierania oraz nieprowadzenia działalności gospodarczej, która powoduje 

znaczące szkody w środowisku. 

14. Należy uzyskać wszelkie niezbędnie uzgodnienia, decyzje i pozwolenia wymagane przez 

obowiązujące prawo zgodnie z przewidywanym zakresem prac. 

15. Należy stosować wyłącznie materiały posiadające aprobaty techniczne lub certyfikaty 

wyrobów budowlanych na znak bezpieczeństwa i wyroby posiadające obowiązujące 

świadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie lub jeżeli są przedmiotem Norm 

Państwowych, zaświadczenia producenta potwierdzające ich zgodność z postanowieniami 

odpowiednich norm.  

16. Dla nowoprojektowanych gazociągów wymagane jest aby rury gazowe miały zapewnioną 

odporność rur i kształtek na kruchość wodorową w oparciu o badania według ASME B 31.12  

lub innej metody jednoznacznie wskazującej odporność rur i kształtek służących do transportu 

paliwa gazowego z dodatkiem 10% wodoru na kruchość wodorową. 

17. Wykonawca projektu zobowiązany jest do jego uzgodnienia w EWE energia Sp. z o.o. 

przekazując wykonany projekt w wersji papierowej min. w dwóch egzemplarzach oraz w wersji 

elektronicznej. 

 

 










